

జయోత్సవ శతకము

ప్రతి శుక్రవారము ప్రకటింపబడును

సంపుటం 4

సంచిక 16.

నెల్లూరు - 28-12-34 - శుక్రవారము.

సం||చందా 4-0-0.

విడిపతిక 0-0-6.

మతాయిలు.

వెంకటరాయశాస్త్రి ఆరాధన.

వ్యాధులలో అన్నివిధాలా పోతవంటివే పట్టుకొని ప్రాణులందరూ శాస్త్రి శిష్యులు పాయింట్లపై మీటింతును స్త్రావణిభూటకు మార్చడం. మాస్త్రీ కొత్తగాలులో పద్మలన్నది వీరి బండి. అందులో దీనిబయ 22 శేరి 'మర్' లెట్టు చే కాబట్టి నిద్రలేవకు అలస్యమై ఆరిలో అంతగానే ప్రేక్షకులు.

అధ్యక్షుల ప్రాంధుభావణం పాఠ అయ్యలో పాఠశాలలో "నేన అక్షయమనామ, విద్యా వైద్యం....." అంటూ ప్రాయశః రిక్తావై వేయవోతే మున్నది అధ్యక్షుడి మాటే కనుక కొన్నవారైతే యాకృతిక విషయాన్ని తుల ముట్టికీ పాగుంటుందనుకొంటూ; అను అక్షయ శేవనే వెళ్లు అగ్రస్థానానికి ఎందుకు విషయ కోరడమా అంటా?

అక్షయం కృష్ణంలేకపో, లేక "కొట్టు పరి మితి" గల కిష్టులలో కవిత్వం చెప్పేవారు. ఈ పోషణ్ణి యాపించి ప్రాత్ర పాఠ పద్యాలు లేవన వచ్చు. కవికోకిల కూత మాదంలేత పాఠపద్యాలనే మేనమామ పోషికలలో ఒక అధ్యంగార్ యువకుడు చదివి దుబ్బుచున్నచేసి పూర్వం వదలిన రెట్టెల ఫీల్సులను గమనానికెచ్చివారు. అదిగాక యానాదిరెట్టెగాన పద్యాలు వ్రాయని 'అశేషకా' ఇవొక్కటే!

ఈశ్వర, బహు వాటకకర్త కొండెమ్మలు దుర్యాయుని కోపంతో సాంఠాల చదివినారు. "పుణ్యా, పుణ్యా..." అన్న పాపాక మాదిరి లోకం ఎట్లవకొంటే వీరు 'మాశాస్త్రి' శేషుడు అన్నాడు. తెలుగువార్లకు కవిత్వశాస్త్రి వల్ల వచ్చినాడం, శేషులందరూ భారతదేశం లోనే పుట్టివాళ్ళను సహాయం వాడం వంటిది. అహుళా ఇది వీరివట్టు నిజమేనా! వీరి వీరపాట్లు కొన్న కవిత్వమాస్త్రీ పరాయివాడైనా ఆపరిగతి చెప్పాలని లేంది.

వీరువ్రాసిన విశేషాధ్యయంలో 'సుమమా పరమా కోభా కాంతి చుకొని కోవి తెలుగు' అని వాడి అవసరం అంధ్రవారు సుప్రచల అహారగమేటు చేసి అయ్య చేసినారు.

కామదానియ్యంగాను 'ఆరాధనాశాస్త్రి' అని తిరుగుతున్న అంటూ ఎట్లవైతా మున్నది రెవ్వరిని శాస్త్రిగాని నిష్కామంలో నిష్కామ ముక్తి

తలం అన్నాడు శాస్త్రి శిష్యులరాధిమానులకు కొంతపాటి ఏవనింపు పుట్టేటట్లు. వరనింద కొంత కృత్రంతు మెరుగ్గావుండేది. టెర్ వాల్లువా మాదిరి వెళ్ల ఉపోద్ఘాతం చెప్పి, అను విషయాన్ని గూర్చి ఏమీ చెప్పలేదు. వాని విషయంలో శాస్త్రి అర్థం కోరారు కాబట్టి విశ్వవాణి కవిరాజు గొప్పవాడంటే - మన పూరివాణి కెగాక లోపల వెంకాయగొట్టి గొర్రెలమాదిరి అరిచే వుత్తరాది వాటకాలవారు ఇంకా గొప్పవారు కావాలా? ఇక వీరి రసవచ్చు శాస్త్రిగానే వచ్చిలే. తెలుగు వాడైన పండితరాయల కనవచ్చు వచ్చినవారు అధిక సంఖ్యాకులున్నారు. వేరే రసం గాభిరం చూడండి.

అను అక్షయశిష్యుల ప్రాణి-శిష్య విషయం ఎవరికి లా వాల రి ట యాదివాలలో? దాని

ఉదయం పభయ, రాత్రివారుకానిది కియంటి వెంకటకృష్ణయ్యగారు తనకురాని సంస్కృతం లో ప్రాణి-శిష్యులచేసి కృత్రివాపాను కృత్రివాపా అని అంటుంటే గానించివారు. తెనుగులో ఇంకావచ్చునే వద్యాలన్నవే వరువరాదా? మారితీసుకొని (అమెచ్యాయు) వగస్వతి సమాధంవారుగూడి వరూధిని వాటకాన్ని కోగాతం మూసి-అంటే దబ్బులేకుండా ఆడివారు. కన్న వైమెకెవెన్ లేక అట్టి బొమ్మమంది కనుకే వాటి వరూధిని దాసిం-అంటుండా ప్రవరుడు ముఖం త్రిప్పడం సులుగానే వున్నది. తిలోత్తరు సమాధి య-వసి కాబట్టి అధ్యాత్మంగా అలయకొంటే వరూ ధిని-వెళ్ళుకొంటుండా చేయాలనికొన్నా, రెండే విషయాలు చేసేవారు. వీరి వచ్చి దానిని స్మరించుకు

నిరుదము - మరణము.

నెల్లూరువల్ల కొఆప లేక బ్యాంకు సంగతులు ఏవ్వారా? చాలాకాలం దైత్యులగావుండేన యాదూరు రావుచందా)కర్ణి (వీరికప్పుడు కాంతి కలుగు గాక) గారు మరణిస్తే బ్యాంకు రిపోర్టులో ప్రస్తావించకుండా, సనాతనులైన విశ్వనాథరావు గారి ప్రభుత్వంవారు సాహెబుగా పూరిస్తే అభినందిస్తారు! అయ్యవనికి వాయిగు వెలలవారు పెండ్లున్న తనవారికి తప్పిపోతుండనే భయంలో వాటిని పరిష్కారం చేయలేదు. ఉపాధ్యక్షుడు అచ్చారెడ్డిగారు ఇంతవరకు ఒక మీటింగునుగూడ అనువలేదు. మొన్నటి ఎన్నిక ఫలితంగా అధ్యక్షు ఎన్నిక చేసే అవగా శాస్త్రి భవన ప్రవేశంలాక ఆపాలని చాలా ప్రయత్నాల చేస్తున్నారు. టవున్ బ్యాంకులో కాంటూరు వరసియారా వ్రగాటి కచ్చేరు 1000 పోస్ట్ కుర్లెక్టర పోయినది.

ప్రకారం వాటకాలు వ్రాసినవారు ఏదీ ఆపక ప్రయత్నం గూడ కనబడక? కాబట్టి యాభివృద్ధి కొన్ని పుణ్యావస్తు ప్రదర్శనలలో వెళ్ళేవారి కిదిప్ప పనికిరాదు. అందులో వగ్గులం చదువ దగినవారు సంస్కృతంలోనే చదువుకొంటారు గాబట్టిన్నీ 'ఉయంకుంటుండే పంధర్యాలలో' తెనుగులో వీరికి అవసరమేలేదని వెళ్లలంకం.

యధార్థమెన్నమా పరివదని నంగ ను తి గాబట్టి వీచ్చిరెట్టెగారి వ్రుపవ్యాపం కిష్టులం చేసుకావుండేది. 2000క వచ్చిన్నా. వారి యెం వాటి గో-మర్లెట్టె రెట్టెగారు మొన్నగాను. వగ్గుల గొత్త ప్రవేశకక వాటిలో కొన్ని అయింది. వాటికిం దాగాలేదు వీరులేదని అం దానికి దబ్బుయిచ్చుని ప్రేక్షకులకి చాట్టు చేసి వాచాడం.

మరణమునూ వాటకాలు దాగాలేదంటే దానిని మొన్నగాను (కొట్టి) ప్రకాశించి? - గొలిమరు

రైలవ వివాదం గురించి మేం దేవమానులు.

22 శేరి కృష్ణయ్యను 1 అలక మొట్టాకు రైలు దంపు కిచ్చి మాటింకు గొప్పవారు అను అనుచిది కిచ్చిములు కంకణం వారి కృష్ణయ్యను పో గాటుకే వేయకొని అమెరి లోకి పంపారు. ప్రభువామకుండా లేవారు ఎవరికి వచ్చు అంధ్యులు తెలుగు కవికి వారు అనుచున్నారెట్టెలు. వారి కిచ్చి అంధ శేరి కృష్ణయ్యలో గొప్పవారు అను అను అంధికి వీరికావాలి. కంకణం వారి కిచ్చిములు కంకణం

"ప్రియ దర్శిక"

(వినువర్ణనాయకు)

కాష్టలవాం వ్యంతివాటి రాతి నెల్లూరు ప్రాంతం యూనియన్ వారితో "ప్రియ దర్శిక" ప్రచురించుకొంది.

వర్ణనాయకు:— ప్రభావనుకొన్న శుభ్రాసించడం మూలం ఆంధ్ర భాషాభిమాని సమాజాన్ని కృషికి దివ్యాత్మ వేద భాషావర్ణనాయకు పాటలో గూడా. ఆంధ్రకవి ప్రయోగ ప్రమాదావస్థలో మాత్రం కర్తవ్యాన్ని పఠించి కన్యకాపాటలో విరీనుడై ప్రేక్షకుల కళ్ళలో ముప్పుకొట్టాడు.

వాచకవర్ణన:— వేద భాషలు, క్రైస్తవ్యుల పూజ్యభావాన్ని ఎన్నివి పూజనీయవారికి వచ్చి చెప్పింది. వారివారు, శిష్యులం కొక క్లిష్టావైవా వ్యవస్థకాదుగాని, కవి వాచక వర్ణన ఆమాత్రం గూడ అనుకొనింలే!

అనన్యక:— మున్న. పిరిసి విషయం మొగ్గు అందుకల్ల భాష ప్రవీణుల అవసరంలేని సమయం వివా సీగర్ వాలవనే లో... మును మాత్రం సమ స్థిరదానికేళ్ళు.

మరణము, శాంతిమాలలు అందించడా లలో అక్కచెల్లెళ్ళయినా మరణము త్రీల సేధిల్ల గూడ పడిచేరిందిగావున అక్కీ. గూవలో

పొట్టు విషయం దా క్షీతకృష్ణుడం మనవారి కొక ఆచారమైపోయి వాటకం గూడ వాస్తంశా వేద గొనుతున్నాడు వీన్ని సాధ్యమయి. వాటకం కంటే వివచ్చనే బాట్టిగా వుండాలంటే ఇదివిమిస్తా.

(ప్రియ దర్శిక)

ఆర్థిక దృష్టిలోనున్న రైతు రూపిగా రికార్డులెరియు విధానమును ఆచరించి, అందువలన వడ్డీముఖరిగిన ధరించుట దుస్సాధ్యము.

ప్రతి గ్రామము ప్రచారానుకూల పోలింగుల వలయును. ఇటు గ్రామములలో కేసులు యివలన ప్రతిబంధ పరిస్థితులు ఉండుటచే ఎన్నికల ప్రచార యితిని నిలబెట్టుటకు కేసుకారణం భావింపవచ్చును. అట్టి గ్రామములలో ప్రభుత్వము ప్రచార యితిని నిలబెట్టుచి గ్రామ కార్యములను వెనకేర్చుచుండవలయును. అట్లుకొందు మాకు పర్యా యములు నియంత్రము జరిగిన వివర ప్రచారయితి యిచ్చికలను ఎన్నికల వ్యవహార యేర్పడిన ప్రచార యితి పాలకులను అనువైన స్థితులు గ్రామములో కల్పక కలుగునని దృఢముగా చెప్పుచున్నాము. ఈ ప్రాంతమున మొన్న మొన్నటివరకు ప్రచారయితి గ్రామమునకు వలయు సకల ఆర్థిక వైతిక పోలి కుద్దక విషయములను నెరవేర్చుచు గ్రామ కమి ఠిమును సుఖప్రదము గావించుచు, కిక్కి పాపాస ములను ప్రజలలో పెంపొందజేయు వ్యాయాస ములను ప్రోత్సాహ పరచుచుండెడివను పాఠము నిర్వహదము. ఇప్పటి ప్రభుత్వము పూర్వపు ప్రచారయితిలను వశించివేయక పోషించుచుండెడి యెడల, యితరులను వసూలచే గ్రామవాస మెంతో మనోహర స్థితియందుంచుకొని యుండు రని చెప్పుట అతిశయోక్తి కాదు. అప్పటికరమై మర్రామ ప్రచారయితి కట్టుమువలన యేర్పడిన కొన్ని ప్రచారయితిల కేర్పడిన కొద్ది అవకాశము లనుబట్టి వారుచేసిన పనులను మాచియెడల వారి యిష్టయోగము తెలియజరుగు. మానవవైతము తెన్ను పరిశోధించిన పరిస్థితులెల్లను శుభ్రముగాను రమ్యముగాను వుండునట్లుగానుండుట సహజము.

ఈ కిల్లాలో నీటివనతి చాలా కొరవవడి యు న్నుదనియు ఆకొరతను కీర్త్యుటకు తుంకభద్ర నీటిని యీ కిల్లాకు ఉపయోగించ వలసివనియు, ప్రజలు ఆశించుచుండిరి. ఇటీవలివరకు తుంకభద్ర ప్రా)కెట్ల కిల్లారు కిల్లారుకుకూడ ఉపయోగపడు నని నమ్ముచుండిరి. మొట్టమొదట ప్రభుత్వపు ఉద్దేశముగాడ అనుబంధమును నుండినది. ఇటీవల తుంకభద్ర ప్రా)కెట్లనుండి యీకిల్లాను మినహా యించవలెనను నూచన చేయబడినట్లు చిమటకు చాల విచారమునున్నది. ఉపయోగకరమైన పెద్ద ప్రా)కెట్లను వదలివెట్టి కిల్లాలో చిన్ననీర్లు ములవలన నీటివనతులుకలుగజేయు లాచుట ఎక్కువ ప్రయోజనము లేకపోయినను గ్రామములకుమందు లేని విశోధముల కలుగుటకు ఆస్పదమగును. ఈ కిల్లాకు తుంకభద్రను తెచ్చుటవలన యే కుక్రవ ప్రయమగునని కాని, వెట్టుబడి దమ్మువై రావలసినంత ఆదాయము రావని కాని ఆవుకల చేయుట యిష్టముకాదు. ఇటువంటి కార్యములు ప్రమాక్షమమునకై చేయవలసినవేకాని వానివలన యెక్కువ లాభము తీయుటకుకాదు. ఆయినను యీ నీర్లుమలల ప్రభుత్వమువకు ఆదాయము రాకలను. ఒక్కొక్క నీర్లుమల ప్రత్యేకముగా రెక్కలయించి ఆదాయము పంచుకొనుటకరికెను, మొత్తమువీడ యీ కాభయంకగు కర్మనాకువకు ఆరాచుకువకు రెఖమాచుకొను విధానము ఆచ రణ యోగ్యము.

రైతుయొక్క బుణమును విముక్తి చేయు పాఠమును ప్రభుత్వమువారు ప్రకరించి యీ విషయను గురించి విచారించుటకు ప్రత్యేక కమిటీని నియ మించుట సంకలపకే. వివిధిగాయున్న యీ బుణు బాధను తొలగించుటకు గొప్ప యత్నము వైద్య ముతో చేయవలసియున్నది. చేయవలసిన ముఖ్య కార్యముచేయక క్వల్య పనుపానుములతో యీ కిష్టమును విచారించుటయిట ప్రయోజనకరము కాదు. కిల్లాలో యింత తేలికగా కిష్టము బుణమునుండి విముక్తగాంచ రైతే యత్నము

నెల్లూరుజిల్లా కోఆపరేటివ్ బ్యాంకి మహాసభ.

వైద్యకేసుల తే 22 ని పాఠ్యంబ్రం ఘం కిక్కిరు ప్రా)రంధముకావడి, 3, 4, తీర్మానములు చర్చించ బడినవర్యాక, యూనియన్లలో వనని సంఘ ములతరపున బ్యాంకి కైరెక్షన యిచ్చిక జరిగినది. క్రియుతులు కటికినేని కార్యనిరావుగారికి 11 కిల్లును, దిగ్వి చెంచయ్య శెట్టిగారికి 8 కిల్లును వచ్చినందున కార్యనిరావుగారు యిచ్చుకొనబడిరి. యీ యిచ్చిక జరిగినవెంటనే సభ నిర్ణీతకాలము లేకనే ముగింపు చేయవలసినదిగా తీర్మానము వెట్టగా తీర్మానము అంగీకరించువడక తే 23 ని వ్రువయం 8 సుంబులకు సభ జనపవలసినట్లు ఆధిక సంఖ్యాకులచే తీర్మానించబడినది.

సభకొరకు చాలావంది ప్రతినిధులు కాదు కొని యున్నప్పటికిని యే కారణమువల్లనే ఆధ్య యులవారు తే 23 ని వ్రువయం 8 సుం 8 నిమిష ములనే నిర్ణీతసంఖ్య కొంత హాజరుకాలేదని సభ ఆవుకలచేసి వెదలిపోయిరి. ఆధ్యక్షులపాటు సభ జనాభ్యు కూడదని ముందే తీర్మానించుకొని వచ్చిరిని కొందరి ఆభిప్రాయము) సభ నిలిపివేసిన వారణమున చాలా ముఖ్యమైన తీర్మానములు చర్చకుంక బుట్టరాఖలు కావడినవి. బ్యాంకివారు సంఘములకుయిచ్చు ఆవుల కుండువడ్డీకేలు ఘనవైపుముకు నూటికి రు.5-8-0 లు వంతున 1935 జనవరి నెల మొదలు కర్ణించవలసిందిగా నేను పంపబోవు తీర్మానము ఆయిట్లలోనే పడిపో యినది. ఆధ్యక్షులవారు చర్చ (సభనిలపుట) వ్యా యసభ్యులము కావని ఘమాను 40 వంతుప్రతినిధు లవల్ల అవచ్చుకొ (వెసిడెంటుగారికి పంపబడినది.

కాకుటూరు సుందగ్రామి రెడ్డి, మైహామసంఘ ప్రతినిధి.

పెద గోగుల పల్లె గ్రామసుల గోడు.

యిప్పుడు మామూలు కంచదార్లు కేట్లు ఆధ సంవెట్టి వనూలుచేసి మాకొంపలు తీసివారు. మాగ్రామస్థులు అందరూ ఇప్పటికే రంగూను పాలైనారు. ఇకవైన దయయించి కరణం వర్కరాలకు తొలగించి రైతుల యిచ్చప్రకారం యేర్పాటుచేసుకున్న కొత్త దరఖాస్తుదారుకే కంచదఖలు పరిపించవలెను. కరణం నీటివేలకు వనూలుచేసేది కాడికి 4-0-0 లు అని యీ దమ్ము పుట్టని కాలంలో చెల్లించా తి నివ పమ్ముపుట్టులే చెల్లించుకొనవలసిన వేవుదగు పడుతుంటే వైయోజ్యంబాలు మా వెండ్లూముల పుస్తెలమ్మి యివ్వవలసివట్టుంది. గనుక యిప్పు టికైవా కండ్లవెనచియించి మావీధిపైకుల మొరలు విని మేముకోరిక ప్రకారం కంచె దయచేయించ కోర్తాము. కరణానికే కంచయిస్తే తక్కినవాండ్లు రంగూను నెకాల పోలయిపోతారు.

గ్రామీణురైతులు.

చేయించుదాను. ఈ బుణబాధ మానవ కేతల మన ప్రభావాంతరపున్నప్పుడు క్వల్యకరత, క్వల్య తనవయంబు గోలుపుట్టి రైతును దుఖభావన క్రి తిండునూనుచున్నది. ఈ దుఖభావన స్థితియగు దుడిక రైతును బాలించుట గొరవలోపము గనుక దీనివలయు చట్టుముచేయు వంకరణని యీ సూకాకోర్యమును యీ బుణువిచ్చు కిల్లకై వివిధ మరయోగించివచ్చారా కేలకు క్రియములను రైతులకు తీర్మానునీకరణము

నా సంచారము పినుపాటివారి ఎస్తేటు రైతుల గోల

ఎ. శ్రీరామమూర్తి.

నేను కావలి తాలూకా కల్లెలలో పంపించు చూ రైతు కష్టముల కనులారా మాయవన్నాను ఈవారంలో పాతపావురం, జమ్మవరం, భీరు వరం, వెళ్లపాడు, చిక్రాక, చింతలపాలెం గ్రామాదులలో తిరిగాను. వైగ్రామాదులలో మూడింటిలో ఎస్తేటువారు చెరువులు మరారుతు చేసి ఎరువందున చేసిన వైదులు నిర్ణీతక విండి పోవుట కట్టినందువల్ల. కాని రైతులెంత మొగవెట్టినను జమించారుని చూడయంకరిక ఆఖరుకు కిష్ట రిమీషనిచ్చిన పాపానగూడ పో లేదు. పశువుల మేతకు నీడసాదలకు అవకాశం లేదు. ఉన్న నిడివాలల జమించారుని అనుకూ లురకు పట్టాలకు యిచ్చియుండుటచే యితరుల పశువులు ఇలువెదలుటకు వీలులేదు. అట్లా ఇలు వెదలినవో పశువుల దొడ్డికెట్టి కేసుల పొల్లెయి డురు. ఆ కారణమున పశువుల కిట్టుముట్టనే కట్టి చేకురు. కాని చేయకున్నను పశువులకు పుల్లరి నిధించి వనూలుకేతురు. ఇవ్వనివో వైమాదిరి బాధల పొల్లెతురు. జమించారుని ఏకెంటుబాధ వెప్పు నిది. అసలే కిష్టకట్టలేని రైతుల వద్ద రంజేసి వర్యాములుగూడ కిష్ట వనూలుచేసి యున్నారు. ఈ బాధపడలేక జమించారుకు కిష్ట మనియార్దురుచేయగా తీసుకొనక ఏకెంటు వద్దనే కట్టవని తెల్పినారట. ఏకెంటువద్దకట్టిన మొత్తములకు సరిక రకీదులు యివ్వవకుటలేదు. రిసీదు లివ్వమని గట్టిగ అడిగినవారిని తిట్టుటయు కొల్లతోవుటయు తరచుగా జరుగుచుండుచర్యాద రెండేసిమాటులు కూడా వనూలుచేసిన రకీదులను నేను చూచినాను. ఎస్తేటువారు చెప్పిన ప్రకారం నడమికోసని వారికి మెట్టుధూములకు నీరు యివ్వ బడదు. ఎండిపోవుచున్న వైదును మాడలేక రైతులు ఎస్తేటు వారి పుర్రయ్యలేక నీరు పోరించు కొనినవో, భరింపరాని నీటి తీరుక వనూలు చేయవకును.

వారంటు యిలాకా.

నెల్లూరు డిస్ట్రిక్టు మునసబు కోర్టులో

అసలు 1920 నా. నె 647 రు. ప్రికీ బండ్లకు బడ్డివెంటుడెటును నెల్లూరు ఘనవీధి వనూలుకోసం కేక కొన్నిలవారు సాపాలు ప్రకటన.

ఈ కేసుకును బడ్డివెంటుడెటురుకు నెలు నోటీసు చేయవలసిన పోయినను బాంకానించున కొర్టువారు పరస్పర్యాగిడే పర్యుసువ్యాం నున్న బుణకొల్లను ప్రికీకో ప్రోటెక్షన్వారా నున్న పర్యుసు పుట్టుచుచేసారు. ఆమరకు బడ్డివెంటుడెటురుకు వాస్తవంకొరకు ఈ ప్రోటెక్ష ణయం చేయెడి. బడ్డివెంటుడెటురుకు వాస్తవ కాలసిన కాయిరా తే 23-1-35 తే 24 యింపబడియున్నది.

నెల్లూరు న. వెలిలరంగయ్య, బి-12-34 ప్రకటనకు స్థిరం.

సి ఫార్సు పద్ధతి

ఒకరు:—కనుప్పారాలు, నేను కాయ్యకు గ్రాడు డ్రైనింగు మొన్ననే ప్యాసు అయినాను. చాలా రీడనాను. వాచేను వెనలపవ్వ వెంచె లవచ్చు. వయస్సు 17 సంవత్సరములు. కనురు ఆను ప్రకించి నాకరి యిప్పించాలి.

అధికారి:—ఇప్పుడు యేవియు ఖాళీలులేకే? అయినా, యాలోజులలో సిఫారసు లేకుండా యుంటే నాకరిపరచారు?

ఒకరు:—కనురుకు మనస్సువెడిలే యింకెం పని? ఈసభ్యు వెనల్లు కామయ్య గారికూడా నాకరి యిప్పించినారట కదండీ! ఆమె సిఫారసే వారున్నా. తమ మేలును నేను మరచిపోనండీ.

అధికారి:—ఆమె విషయములేదు. అది ఒక స్పెషల్ కేసు. ఆమె నాకరి విషయమై యింక కాలము కంటాలు పడిరినో మీకేమి తెలియును? (కొంత మోచించి) సకరిండి. ఇప్పుడు చాలా పనిగా యున్నాను. ఏమియు తింకలేదు. సా యంబ్రము 7 కంటలువీడ వస్తే జుంకెంబులకట్టా మకొని తర్వాత కొరకారి బ్లూప్లొ తిక్కవల్లి సిఫారసుచేస్తారు. అటువీళ్ళుట తిక్కవల్లియే. మీ భాగ్యము.

ఒకరు:—అంతమాత్రము దయ నా మీ ద యుంటే యిక్క నాకరి కొరకెదన్నమాటే. మీమే లునుచుచి పోనండీ! కలవు.

కట్టువపల్లె స్మశానము.

వెంకటగిరి సంస్థానం పోలూరుతాలూకా కట్టువపల్లె గ్రామములో మహమ్మదీయులు సుమా రు 10 యిండ్లవారు కాపురమువ్నారు. యీగ్రా మమునకు మహమ్మదీయుల స్మశానమునకు ప్రత్యే కములైన స్థలము 1929 సంవరం వరకు వారు మామకొన్నవారుగాను.

యీ మహమ్మదీయులలో నొకరాజాగారి రైతు మొగల్ వకీరుచేక సాపాయి కుమార్తె వై సంవత్సరములో ఆకాలపుర్యువు సంధించి దురణించినది. యిది మహమ్మదీయుల ప్రధమ మరణం. అప్పటిలో స్మశానములేక పోవుటచేత గ్రామస్థులు యేర్పించి గ్రామమునకు పశువర భిగముగా తొట్టులుచుద్దయ్యుండు కొనేటివెంబడి సుమాను 5-6 కెంట్లధూమియిచ్చిరి. ఇదివీలితోట్టి అడుగు (పాడువడిన నేటి) వీనికి గ్రామ మొగ్గము కింద శ్రీ వెంకటగిరి మహారాజాగారికి కిష్టచెల్లిం చుచున్నారు.

యీ ధూమిని స్మశానమునకు యేర్పాటుచేకే మండ్రాదు పుర్రయ్యలు కొరకు ధూమిగ్రామము వకు సంబంధించిన తాలూకా కలసియివారు గారికి మేమునువారికి యెన్నియో ఆర్థిలు యిచ్చుకోయింపిండ్ని బోగడ 5 వంతు రములుగా పుర్రయ్యలు కరుణించక పోవుటచేత యీగ్రామ యునకు దూర్వటిగూడ వచ్చేభిక్తాతో మనవి పునుంటే నాకేమిటిని చెయ్యి వారుతాను. గనుక అధికార్య యావినయమునుగురించి క్రస్తతో నడచు ధూమిని స్మశానమునకు యేర్పాటు చేయు దురని ప్రార్థించుచున్నాము. పుర్రవారి.

వ గుణ బి పం.

గరి కెట్టుయి, అట్లయి మాములలో వద్దం చేయవలసిన అట్లయిమా పోవుటతాలూకా కారణంకొట్టు గ్రామమున చెంబేటి పుల్లారెడ్డి, తిక్కవోవు నెయంబెట్టి వోకరి తర్వాతకెట్టి గారిలు వచ్చుమనకై వనూలుచేసేవారు. తికి కెట్టును బలరామకొట్టిగాన, పోలేను, కుంకెటి విద్యుం, 3 కింటలయెయ్యయిచ్చి. ఈయ రకీదుగావచ్చును తికివీరికి.

ది స్టార్ ఆఫ్ ఇండియా

ఇండస్ట్రియల్ అండ్ జనరల్ ఆస్యూరెన్సు కంపెనీ లిమిటెడ్

8, శంభుచానువీధి, మదరాసు.

1933 ఆభివృద్ధి దశ.

నూతన వ్యాపారము	రూ 17	లక్షలు.
చెల్లించిన క్లెయిములు	„ 2	లక్షలు.
సంవత్సరాదాయము	„ 2½	లక్షలు.

“కంపెనీ నిర్వహణ చాకచక్యమునకు కంపెనీ వారిని ప్రశంసించక తప్పదు. ప్రస్తుతపు పాలసీదారులు రాజోవు పాలసీదారులు కంపెనీ పరిస్థితులకు గర్వించవలసిన అవకాశము కలదు” అని ఆక్యుయరీ కె. బి. మాధవగారు ప్రశంసించి యున్నారు.

ధారాశ్రయైవ కమిషను వేతనముపై పలుకుబడిగల ఏజంటు కావలెను.

యమ్. యస్. ఆర్. ఎ. గుప్త,

మేనేజరు ఏజంటు.

యుద్ధమా? లేక

వేట హడావిడా? లేక—

8వ లేదా 9వ తూర్పు భాగము దుడయించుమును కే కంటిపాపగ్రులతోటి మహారాజుల రెండవ కుటుంబము, వారి సహాధిపతితోను కిక్కిరిస్తూ ఉన్నప్పుడు అట్లానుపాదు గాగ్రమును మరణం చేశారు. ఏమిటయో యీ హడావిడంబు వైవాహిక ప్రామాణికంవల ముట్టడించుటకై వచ్చి మూడుకోలాలు యిచ్చుటనే మరణం చేస్తానని చెప్పేడు. అంతట పరవచాండ్రందరు ఆతరు చెవులు ఒకరు కొరుకుకొని సకల సాధనములతో సమరమునకు సాగిపోయివారు. బిడ్డలను మృగములచే నిండీకృతమై చూపవలకు ఆందము కలుగలేదునున్న శరణువల యీ దస్తానుగంకం చను శూన్యముగావలెపలచారుగాని దైవీకృతము కలవనో లేక కల్లలేనోన్న పుణ్యములవనో గాని మృగమును కేంటుబడనయ్యెను.

మిక్కిలి శూరత్వము చూపబోయిన రెండవ రాజకుమారులు ఏకంకనుగాని, పండ్లగాని, తదితర మృగముగాని సహించని కారణమున రోక్తక్రిమి తాగి మరణించి యిప్పటికిన్ని అట్లానుపాదు మరణం చేయనూడదనియు, 20వ సంవత్సరపు ఖైదులు ఆకుంకించిన పండ్లను పారిపోయినవియు వారితోనున్న చెట్టిచి తినిన తీగ కింకయవలెనే చేయవలయునని అధికారులకు ప్రత్యయవేసి తెచ్చిన సాచిగ్రామీ దుల కట్టుకము వలన తినుకొనిపోవున్న కట్టించి కావలె అట్లానుపాదు కల్లపోయెను.

చీల్ల బొంబులనాధు.

కారికాడు రైతులగోల.

మాగ్రామమునకు 80 పుట్టు భాగ్యవృత్తాశ్రయ చెల్లించుచున్నాము. యీదోలముత్తము అగ్రవంతు పండితా పూర్తి మొత్తము చెల్లించవలసిన భాగ్యవంతులను మాయంబునకు. ఈగ్రామము చెయ్యి ఆధారము శ్రీధర వట్టుములో చేర్చబడియుండిన చెయ్యి ఆధారమువల్ల ఎంతమాత్రము ఫలించుచుండో ఎట్టేటు వుద్యోగులనే విచారించి తెలుసుకొని- ఆపుత్రస్యగతి ర్నాస్తి యన్నట్లు. యీగ్రామము చెయ్యి మట్టుకొల్ల రి మైక్యునూ లోతు చెయ్యినిండినప్పుడు ముప్పాతికే గజంలో దీని భాగముకూడా యుండదు. యిందుకుతోడుగా యీగ్రామము వెంబడి వేలు కాడుచెయ్యికూడా ఆధారపడియున్నది. యీచెయ్యి రిశేషము నుంచి 10 సంవత్సరములగా యెన్ని ధూమ అర్జిలు శ్రీరాజాగారికి దివాన్ గారికి కేంద్రమువారికి తనాసీలుదారుగార్లకు లెక్కలే వన్ని అర్జిలు కేట్టుకొని చెయ్యి పేరుచేయుచుతార నే అశోక వెంటటగిరి మహారాజా గారు ప్రధమం 1925 సంవత్సరం యెలక్షన్ మొదలు 1934 సంవత్సరం వరకు కే 10 ది వచ్చు అరిగిన ఆకంబ్లి యెలక్షన్ లో శ్రీమహారాజాగారు చెప్పినట్లే మేము కేటా యిచ్చియుండినట్టి, యింత వరకు మా చెయ్యి రిశేషములకు తాలూకా తరికినిమిత్తం ఒక కారికాడుముక్కవారి ఆధారముకూడా పండ్ల యుండలేదు. మాను సంస్థానంవారికి ఆతిథిగయిన లము. యింతట మేము దయయించి సంస్థానము వారు చెయ్యి రిశేషములకు వ్యత్యం లేకపోయినా అట్లా బోర్డు ప్రెజిడెంటు గాయన్న నుమారారాజా ప్రభువులవారు సర్కారు దయతోనైనా వారికి తాలూకా ప్రెజిడెంటుచే చాలాదాగుంబుంది. మాకు ప్రానుకుకు పంపినీయితో చెయ్యి అరిగిన సాగ్రి కమిటీ బాధలకు వ్యతనాయముచేయ బాలిపోవునట్లు కైదోలముత్తమునో యిచ్చుచి కల్లవని పొగ్గించుచున్నాము.

కారికాటి మీరాలు రెడ్డి, వేనాటి ధునుస్వామి రెడ్డి.

ఆంధ్రదేశ రైతాంగ విద్యాలయము-నిడునోలు

1935 ఏప్రిలు, మే నెలలకు స్థానికపలుకును.

క్రొందటి సంవత్సరం గుంటూరు కల్ల లోని నిడునోలు గ్రామమునది శ్రీ రామాస్వామి విద్యాలయమును ఆంధ్ర రాష్ట్ర రైతాంగ విద్యాలయము ఏప్రిలు మే మాసములందు నడుపబడినది ఆంధ్ర మహాజనులకు తెలిసియే యున్నది. దీనికి 1935 సంవత్సరం ఏప్రిలు మే మాసము లందే శ్రీ. జి. లక్ష్మీనారాయణ, ఎం. పి. బి.ఎల్. గారి అధ్యక్షతము క్రింద పడు పబకుననియు, ఆ విద్యాలయ నిర్వహణ ముందు నిడుటివలెనే ఆంధ్ర బాటియవారులలోని పండితోత్తము లందరు సహకారము చేసెదరని మనవి చేయుచున్నాము. నేను యిదివరకు వలెనే, విద్యాలయముదే ఆ రెండు నెలల కాలముండి అనుదినము వారు సంబంధించిన సమస్యల గురించి విద్యార్థుల కుపన్యాసముల నొసంగుచుండును.

ఆ విద్యాలయమును ముఖ్యముగా అగ్రికల్చర్, రాషియో, డి.వె.యములు, రైతాంగమునకు సంబంధించినంత వరకు చెప్పవలయును. రైతు యుద్యమతత్వము వివరించుటను. విద్యవిద్యాలయమునకు పోకాలని రైతాంగయజమానులకు వయో విద్య ప్రధానము. ఉన్నత విద్యార్థుల వాసాలయముల గామీచుటయు, రైతు యుద్యమ ప్రచారకుల తయారు చేయుటయు మా ముఖ్యోద్దేశము. కనుక విద్యాలయమునకు రాదలచువారు నా తమ్ములు లక్ష్మీనారాయణగారికి వ్రాయు పాత్రులు.

గో. రంగనాయకులు.

నాయ్యాధికారులకు దండన.

స్వాయాధికారులు మేములకు ఆశీర్వాదము లగు దండనలు విధించెదరు, కాని చీనాలో స్వాయాధికారులకే దండనమున్నదని అభ్యుక్తుడు చేంగ కేషేక్ ప్రకటించియున్నాడు. కమ్యూనిస్టుల తిరుకాటు ఆమవార్త ఒనయంతనే స్వాయ మూర్తులు పారిపోవుచున్నారనియు, అటుల పారి పోవు స్వాయమూర్తు లింకనుండి కాటుకముగ దండనపలకుదరనియు చీనా ప్రెసిడెంటు కేంగ కేషేక్ ప్రకటించినాడు.

పండిత డి. గోపాలాచార్యులువారి

జీవామృతము

ప్రస్తుత కాలములో అలసటచే ఆరోగ్యము చెడి, శుష్కించి, పలు రక్తముకల్పి, నరముల దుప్పలత్వముచేరికల్పి, శోధారము, వీధివికార ముచే బాధపడుచున్నార. ఈవ్యాధులు శరీరమునందు వాటుకొనుటకు ముందునే వాటినిపూర్వోపచరణ. దీనికి జీవామృత మొక్కచే శరణ్యము. అది అతి త్వరితముగ రక్తమును పుష్కలచేసి, నరములను బలపరచి, నష్టవయిన జీవశక్తియందెయు కలుగజేసి, నూతనశక్తి, ఉల్లాసము కల్పించి, సంపూర్ణారోగ్యవంతులుగ చేయును.

ప్రతిసాపులో దొరకును:— పెద్ద సిసా రు 3-4-0.
చిన్న సిసా రు 1-12-0.
తయారు చేయువారు:— ఆయుర్వేదాశ్రమము
బొమ్మబాక్సు నెం 287, మద్రాసు

సా చీ డి

25
BEST QUALITY STOVE JADI BEE DIES
25

SMOKE & ENJOY
REC'D
SMOKE & ENJOY



STOVE BEE DIE

నాటబీడి

STOVE BEE DIE



STOVE BEE DIE

నాటబీడి

STOVE BEE DIE

STOVE BEE DIE
TRADE MARK
FACTORY

M.M. HUSSAIN & CO. NR. 882 KARODA ST. NELLORE.

ఒకసారి కీటి పొగాకుయొంది సువాసన గమనింపును.